

# 乡村振兴战略下农村经济发展的困境和对策

杨霞

(三门峡市渑池县段村乡政府 河南 三门峡 472444)

**摘要:**我国属于农业大国,而且目前正处于经济发展的关键性时期,在这一阶段实现乡村振兴战略是十分重要的,有助于农村经济的高速发展。乡村振兴战略下我国农村发展相对较为落后,经济发展过程中还面临着一定的困境,不利于农民生活水平与质量的提升,在这样的情况下就需要分析可以促进农村经济发展的具体方法以及对策。

**关键词:**乡村振兴战略;农村经济;困境;对策

**引言:**在我国经济发展越来越快的大背景下经济结构发生了一定的变化,农村中大部分劳动力均向城镇转移,农村经济越来越落后,其发展受到了一定限制,在这样的情况下乡村振兴战略被提出,更加关注农村经济的活动内容与形式,促进了农村现代化建设。虽然,我国乡村振兴战略在不断推进,但是不得不承认是农村经济发展相对落后,存在着一定的现状与不足,基于此本文就从乡村振兴战略下促进农村经济发展的意义作为出发点,全面认识到其发展中存在的困境,并找到促进乡村振兴背景下农村经济发展的具体方法与对策。

## 一、乡村振兴战略下促进农村经济发展的意义

乡村振兴战略是现阶段我国一个非常重要的战略,其中比较重要的一个内容就是促进农村经济发展,提高农村居民的生活水平与质量,也就是说在乡村振兴战略下促进农村经济发展是非常重要的,其意义表现在以下几个方面。第一,有助于基层组织服务能力的提高,在促进农村经济发展的过程中需要不断提高增幅基层人员的素质,以促进农村经济的更好发展。第二,促进了小农户与现代农业的衔接,通过引进很多现代化的设备与手段促进了农业现代化发展。第三,有助于共同富裕目标的实现,农村经济的更好发展有助于我国整体经济的提升。

## 二、乡村振兴背景下农村经济发展存在的困境

### (一)基础设施配备不足

在乡村振兴背景下我国农村经济发展以及基础设施建设均得到了一定的发展与重视,但是不得不面对的一个现状就是我国很多农村地区基础设施建设明显不足,依然存在着现代化农业机械、设备水平较低的情况。同时,部分农村低于一些设备比较陈旧,并没有跟着时代发展来更新换代,可能给农耕造成一定影响,导致各种各样问题的出现,无法保证农产品的产量以及质量,对农村经济的发展有着一定的阻碍。

### (二)产业结构相对单一

在乡村振兴背景下以及经济全球化发展的今天,原有的农业产业已经无法适应农村经济发展的实际需求,只有保证农业结构的多样化才能更好的适应目前的市场环境。而目前,我国农村产业结构相对较为单一,面对复杂的市场形式可能会出现农产品需求波动较大,价格也有着较强的不稳定性,这样的情况不利于农村经济的更好发展。

### (三)经济体制不够健全

目前我国对于农村经济建设与发展的重视程度在不断提升,尤其是在乡村振兴背景下对于农村经济发展的关注度逐渐提高。很多地区农村经济发展与建设过程中并没有一个完善的体制与运行机制,在监督、管理、激励等方面的制度还

不够完善,在没有完备管理规章、制度的情况下一些权力掌握在少数人的手中,缺少一些民主制度的建设,给农村经济发展以及经济运行体系的建设均带来了不良的影响<sup>[1]</sup>。

### (四)缺少新技术的推广

在乡村振兴战略下的农村经济发展主要强调的就是农业的现代化发展,在这一过程中不仅仅需要对先进的设备、机械等进行应用,同时也要注重新技术以及新工艺的推广,以更好促进农村产业的更好发展,从真正意义上改变农民的生活品质以及质量。但是,目前我国农村经济发展中对于一些新技术、新工艺的推广力度依然不足,农村居民并没有认识到新技术、工艺应用的重要性,不利于农村经济的更好建设与发展。

## 三、乡村振兴背景下农村经济发展的对策

### (一)加强基础设施的建设

在促进农村经济发展的过程中加强基础设施建设是十分重要的,在农村经济发展的过程中主要的方法与途径就是促进农业水平的提升,保证一些农产品可以获得更好的收成,卖出更高的价格,其中价格由市场决定,属于不可改变的客观因素,但是农产品的收成、产量是可以控制的,且与一些基础设备、机械有着直接的关系。因此,就要加强乡村振兴背景下农村的基础设施建设,不仅仅要及时实现常见农用机械的更新,同时也要建立一些补贴政策,加快一些机械、设备的更新与购进速度,为农耕提供更加有力的基础设施支持,进而促进农村经济更好、更快发展。

### (二)推进农业现代化建设

在农村经济发展的过程中以农业生产作为主要的内容,对于我国农业大国的身份来说农业属于重要的经济支柱,在乡村振兴背景下我国现代化建设的目标得到了进一步的推进,有利于经济更好发展。因此,在现代化农业发展的过程中国家与相关政府就需要加强技术、设备、器械等多方面的投入,促进农业的现代化建设,并立足于不同农村地区的实际情况,制定出科学、合理的农业发展方案,充分利用当地自然与人文资源,构建一体化产业链,促进农业可持续发展。在此基础上,也要以网络为依托,实现农村产业结构调整与优化,促进现代化建设,保证经济持续、稳定增长。

### (三)健全农村的经济体制

促进农村经济发展的过程中健全经济体制是非常重要的。也就是说基层领导搞不在制定农村经济发展计划的过程中要以乡村振兴战略作为基础,重视农村经济运行机制的建立,从农村经济发展的实际问题出发,更好的进行针对性的解决。在具体工作中,相关部门需要了解农村经济发展实际情况,在全局观念下优化、完善现有的经济体制,从实际经

济问题出发针对性的制定相关规章制度,在保证其可以满足农村经济发展实际需求的同时也需要符合社会发展大趋势,为农村经济更好、更快发展提供科学保障。

#### (四) 创新农业技术与方法

在乡村振兴背景下想好更好促进农村经济发展,重视一些新型农业技术、方法的应用与推广是非常重要的。因此,在实际工作中就要让更多农民了解一些绿色生产的理念,对一些新的农产品品种进行种植,并保证在农耕的过程中可以积极的应用一些新技术与工艺,保证农产品的品质与生产量。在此基础上,也要建立专门的指导站,保证农村居民在遇到一些先进技术、方法以及设备问题时可以到指导站寻求最专业的指导与解决,帮助农民真正的去解决技术上的难题,同时也要为农民提供新技术、方法的指导,提升农耕质量,促进经济快速发展。

#### (五) 加强农业人才的建设

我国已经进入知识时代,无论是任何工作都不来知识与技术,也就是说无论是为了实现乡村振兴战略,还是促进农村经济发展加强农业人才建设都是十分重要的。因此,就要加大农业人才建设方面的资金投入,促进科学、技术的创新,同时也要加强对于农村居民的培训,保证其有先进的农业种植理念、技术,为经济的长期、稳定发展提供保证。

#### (六) 推进城乡的共同发展

在乡村振兴战略背景下农村经济的更好发展需要以推进城乡共同发展作为基础,只有这样才能实现共同富裕,拉近

城乡距离。首先,政府应该加大对于农村经济发展的支持力度,要调动一些比较稳定且与农副产品有关企业带动农村经济快速发展的积极性,为农村的产业升级创造条件,为农村剩余劳动力提供更多的就业机会,以增加农民收入,改善其生活水平。其次,政府在投资决策的过程中要尽可能向农村倾斜,积极鼓励面向于农村的投资,形成副产品产业聚集区,并发挥其辐射作用,发动周围农村共同进步,以促进农村经济长期、稳定发展<sup>[1]</sup>。

结语:总而言之,对目前我国农村经济发展的实际情况进行分析后可知实施乡村振兴战略是非常必要的,不仅仅可以促进农村地区经济的更好发展,同时也有助于共同富裕目标的实现。但是,在乡村振兴背景下我国农村经济发展受到了一定因素的制约,还存在着诸多的发展困境,因此就需要针对经济发展困境进行具体农村经济发展的对策的分析,通过对加强基础设施的建设、推进农业现代化建设、健全农村的经济体制以及创新农业技术与方法、加强农业人才的建设、推进城乡的共同发展等对策的应用为乡村振兴背景下农村经济的更好发展奠定基础。

#### 参考文献:

[1]李磊,杜宝玲.乡村振兴战略下农村经济发展的困境和对策[J].农村经济与科技,2022,33(03):224-227.

[2]张勤勤.乡村振兴背景下农村经济发展现状及对策——评《实施乡村振兴战略背景下的中国农村经济发展研究》

[J].热带作物学报,2021,42(02):626.